

广西民族大学推出两款语言文字处理“利器”

实现多语智能翻译与壮文智能输入

本报讯(记者 陆照德) 7月3日,记者从广西民族大学语言资源智能数字化研发成果发布会上获悉,广西民族大学参与研发的多语智能翻译平台与壮文智能输入软件正式发布,多语智能翻译平台可实现壮、汉等多种文字在线互译,壮文智能输入软件集拼音壮文和方块壮字输入于一身,可对方块壮字进行检索和输入。

本次发布的两款产品中,多语

智能翻译平台是广西民族大学与新译科技有限公司联合开发,国内首个以中文为核心,面向少数民族与东南亚小语种的AI智能多语翻译平台。该平台采用国际领先的人工智能自然语言处理技术,融合大量高质量语料深度学习训练而成,可满足广大用户不同学习、办公场景下的跨语言沟通需求。

壮文智能输入软件主要是针对拼音壮文的快捷输入、方块壮字古

籍文献的整理等而研发的一款文字信息化处理应用软件。该软件集拼音壮文和方块壮字输入于一身,一键切换,实现以音节为单位,进行词素、词、词组的多层输入,突破了传统单个字母逐字输入的局限,同时还具备壮语语音标准音的识别输入功能,可通过拼音壮文、笔画顺序两种方法对方块壮字进行检索和输入。软件还提供转换工具,可对不同开发平台的字形文件进行转

换使用。

据悉,语言文字是文化的基础要素和鲜明标志,是国家繁荣发展的根基,是铸牢中华民族共同体意识的重要载体。广西民族大学语言文字工作的努力方向是服务中华民族共同体建设与人类命运共同体构建,服务中国和平崛起和大国外交,紧跟新时代中国的国家语言战略,贯彻落实全国语言文字工作会议精神,围绕建设数字中国,进一步加

强语言文字信息化规范化标准化建设,以语言文字数字化建设推动教育和语言文字事业高质量发展,引导和扶持更多有识之士参与到语言资源保护、研发当中来,共同推动语言文字事业发展与繁荣。

4日下午,记者登录广西民族大学语言博物馆官网数字中心发现,多语翻译平台、壮文智能输入软件已可注册、下载使用。

“铸牢中华民族共同体意识喜迎党的二十大《三月三》柳州纪实专刊”分享会在南宁举行

本报讯 6月29日,由广西三月三杂志社与柳州市民宗委联合举办的“铸牢中华民族共同体意识喜迎党的二十大《三月三》柳州纪实专刊”创作和阅读分享会在南宁举行。自治区民宗委相关领导,该专刊作者(作家)代表、读者代表,广西三月三杂志社及柳州市民宗委干部代表等30多人参加会议。

近年来,柳州市以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过创新谋划、创新载体、创新融合、创新治理、创新引领等“五个创新”建设铸牢中华民族共同体意识示范区,民族团结进步创建各项工作都有创新、特色、亮点、成效,获得国家民委评审核验调研组高度肯定。2021年9月广西三月三杂志社推出“铸牢中华民族共同体意识创建全国民族团结进步示范市柳州纪实”专刊,采用图文并茂的“非虚构文学”叙事,生动讲述了柳州铸牢中华民族共同体意识的鲜活实践经验和民族团结进步的动人故事。

分享会上,壮族作家黄鹏、苗族作家贾晔等6位民族作家代表分享了民族团结进步故事创作感受,回顾收集资料、采访、创作完成《三月三》柳州纪实专刊的故事,认为作家应该有责任、有担当,坚持以人民为创作中心书写新时代,围绕铸牢中华民族共同体意识这条民族工作主线,创作体现中华民族共有精神家园的优质文学作品,讲好广西故事,传递广西声音。

广西民族报社社长韦秀观,广西三月三杂志社译审覃祥周作阅读分享发言,他们认为《三月三》柳州纪实专刊呈现柳州市创建全国民族团结进步示范市的故事,作家们深入柳州各地萃取了经典写作素材,写出了一批精品力作,给人一种很好的阅读体验,让读者在阅读过程中收获深刻的“柳州印象”“柳州风味”。

(通讯员 黄其龙)



7月5日,柳州市融水苗族自治县融水镇举行“爱护融江河 青山绿水伴我行”增殖放流活动,人们把市综合行政执法支队捐赠的80多万尾鲤鱼和鲢鱼鱼苗投放珠江流域的融江河,以进一步改善融江河水生生物群落结构,维护水域生态平衡。图为人们在投放鱼苗。

(龙涛/摄影报道)

“友景”“友味”“友风情”——

南宁以文旅“老友”牌促民族“三交”



本报讯 7月3日,由南宁市文广旅局、南宁市民宗委、广西星播影视传媒集团有限公司举办的以旅游促进各民族交往交流交融计划——“老友相约·乐游南宁”2022年南宁市文化旅游进商圈活动之百益上河城,在南宁市江南区百益上河城举办。

活动定位“友景”“友味”“友风情”三大主题,凸显“老友相约·乐游南宁”,活动包括文艺表演、非遗展演、南宁特色旅游景区推介、“南宁友你”打卡互动以及“南宁礼物”文创品、旅游商品展销等内容,搭建了各族群众交往交流交融的平台,使各族群众更有体验感和参与感,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。

今年以来,南宁市以铸牢中华民族共同体意识为主线,通过主题旅游产品和精品线

路,深入挖掘民族文化特色,提升旅游发展文化内涵,推进商业项目、文艺精品进景区活动,积极参加自治区2022“壮族三月三”走进港澳系列活动,加强与港澳文化旅游交流合作,不断提升南宁文化旅游品质与影响力。全市近百个国家A级旅游景区、历史文化街区焕发新生活力。252项市级以上非遗代表性项目、6个中国民间文化艺术之乡彰显壮美南宁风采。南宁国际民歌艺术节、舞剧《刘三姐》等文化艺术精品绽放魅力,民歌湖大舞台、新会书院“邕州神韵”周周好戏连台、月月精彩纷呈,各族群众的体验感、获得感和幸福感大幅提升,促进各民族交往交流交融。

图为百益上河城文艺演出。

(颜庆平 聂先锋)

平果:瑶族达努节系列活动展风情

本报讯 7月1日,正值建党101周年,平果市海城乡在“老乡家园·圆梦新村”易地扶贫搬迁安置点举办喜迎二十大“强国复兴有我”瑶族达努节系列活动,并开展光荣在党五十年纪念章颁发、入党宣誓及爱心捐赠等活动。

活动现场,铜鼓声声,山歌嘹绕,舞蹈曼妙,瑶族“高山流水”迎宾酒让远道而来的客人们身心陶醉。观众边品尝特色美食边看《芦笙迎宾舞》《么妹带你慢慢耍》《赶圩归来啊哩哩》《山水家乡美》《苗乡情》等民族风情表演,唤起各族群众对美好生活的向往,营造民族团结、民族和谐的社会氛围。系列活动

还有拔河、赛陀螺、抛绣球等民族特色竞技比赛,场面精彩热烈,各村群众都热情参与。

据悉,瑶语“达努”,意为“不要忘记”,节日定在农历五月二十九日,相传这天是瑶族始祖“祖娘”的生日,所以又叫祖娘节。海城乡位于平果市西北部,距平果市区48公里,有汉族、壮族、瑶族等民族,其中瑶族人口6546人,是平果市瑶族人口最多的乡镇。近年来,海城乡积极抓好民族团结进步示范创建工作,积极宣传党的民族宗教政策,促进全乡经济、文化、旅游、教育等各项事业高质量发展。

(陈燕华)

罗城:“田园党建”引领乡村振兴提速

本报讯 今年以来,罗城仫佬族自治县天河镇以基层党建“五基三化”攻坚年行动为抓手,以党建引领田园综合体建设,持续攻坚发力,跑出乡村振兴“加速度”。

天河镇土地总面积29.7万亩,其中山地面积20.5万亩,耕地面积2.2万亩。山地面积占比高达70%,耕地面积占比仅为7.4%。

面对山多地少的发展难题,该镇党委以党建引领,逐村逐屯实地调研,召集党员能人、群众代表研讨发展方向,打造“小而美”“小而精”“小而特”的特色水果小镇田园综合体发展目标,通过实行“一村一品”,将优质水果分散种植于房前屋后、山间地头,让优质特色水果从“小特产”升级为“大产业”,以水果产业“小切口”推动天河农业产业“大变化”,实现联农惠农增收。

为此,该镇实行“整合资源带‘头雁’

,运用‘头雁’带队伍,先锋队队伍带群众”的发展模式。把党员先锋队建在生产链上,以“一线一队”为向导,探索先锋队建设新方法新途径,激发队伍干事创业活力,在构筑“谋、研、产、销”一体的产业链链条上,实现了让党组织“唱主角”“当车头”,使党建与发展同心同力、相辅相成,推动产业布局逐步优化,各阵地建立创业先锋队、研产先锋队、管护先锋队、销售先锋队等15支150余人。管护先锋队每年吸纳脱贫人口600余人次到天河谷田园综合体务工,实现家门口就业;销售先锋队成功举办天河“西瓜节”“脆桃节”,有效擦亮金字招牌,产品供不应求。目前,该镇已发展脆桃、西瓜等17种水果种植3500亩,年产值达5000余万元。

(吴岱遥 谢力)